PRODUZIONE DI DISPOSITIVI MEDICI SU MISURA

IL prof. Cicero propone al Collegio l’iscrizione dell’ IIS “L.Costanzo” nell’elenco speciale dei fabbricanti di dispositivi medici su misura, essendo la scuola dotata di laboratorio odontotecnico e di specifiche professionalità. 
Ciò darebbe agli studenti dell’indirizzo “Odontotecnico” l’opportunità di realizzare un prodotto autentico, nel percorso PCTO, che non si esaurisca la sua funzione solo in ambito didattico, ma che possa essere fornito all’esterno. 
L’Elenco dei fabbricanti e dei mandatari di dispositivi medici su misura con sede in Italia (ultimo aggiornamento: 04/04/2022) riporta i dati dei fabbricanti e mandatari di dispositivi medici su misura, ovvero quei dispositivi che sono fabbricati sulla base di una specifica prescrizione medica per un singolo paziente. L'elenco è suddiviso in campi di applicazione dei dispositivi medici su misura (odontotecnico, oftalmico-lenti a contatto, oftalmico-protesi oculari, ortopedico, ottico, podologico, altro). 
Tale elenco viene gestito dal Ministero della Salute in base a quanto previsto dall'articolo 11, comma 7, del decreto legislativo n. 46/1997.

Per ulteriori informazioni si può consultare il sito:
https://www.salute.gov.it/FabbricantiDMSM/ricerca



