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Oggetto: RICHIESTA PERSONALE ATA IN DEROGA.
Si richiede, in deroga e  per le motivazioni di seguito elencate, l’assegnazione di ulteriore n. 2 Collaboratori Scolastici per l’a. s. 2021/2022, rispetto all’organico di fatto attribuito, per le seguenti motivazioni:
· In questa Istituzione scolastica, che si compone di 4 plessi, dislocate in tre comuni (Decollatura, Soveria Mannelli e Lamezia Terme), sono presenti in organico 11 unità di collaboratori scolastici, di cui:
· 2 unità lavorative beneficiano dell’esonero anche dai lavori ordinari con possibilità solo di vigilanza da postazione fissa per disposizione della Commissione Medica Provinciale;

· 7 unità di collaboratori scolastici usufruiscono dei permessi mensili della legge 104/1992( alcuni di loro beneficiano dei permessi 104 art 3 c.3, c.1 e, contemporaneamente, art 3, c.3 );
· N° 1 collaboratore scolastico pervenuto in assegnazione provvisoria è titolare di legge 104/1992 e, vista l’invalidità che ha,  è esentato dall’effettuazione della quasi totalità di lavoro, in base al decreto della Commissione medica provinciale.
· Un°1 collaboratore scolastico per la grave patologia è presente in servizio a giorni alterni, in quanto deve sottoporsi a dialisi e nei giorni in cui è presente è esentato dal servizio di pulizia, a seguito di accertamento da parte del medico competente
In considerazione del fatto che l’I.I.S. Costanzo di Decollatura è un istituto che deve gestire un’elevata complessità: 

· Infrastrutturale: 2 aziende agricole di 17 e 3 ettari con 9 addetti e due indirizzi a 45 minuti di distanza;

· Laboratoriale: con 24 laboratori, tutti funzionanti, di elevato valore tecnologico e gestionale, come il laboratorio di micropropagazione e 5 serre di cui 1 automatizzata;
· Con 19 studenti con Bisogni educativi speciali, di cui 15 con DSA e 4 con disabilità certificata che necessitano di assistenza igienico-personale;
considerato anche il permanere dello stato di emergenza sanitaria, con necessità di ingressi differenziati, si fa presente che con l’organico di personale ausiliario attualmente in dotazione nella nostra scuola non si può garantire quotidianamente un servizio ausiliario pienamente efficiente a copertura di tutti i plessi scolastici.
Si coglie l’occasione per porgere cordiali saluti.

Incaricato Istruttore

A.A. Mario Gigliotti
                                                                                   IL DIRIGENTE SCOLASTICO

                                                                                       Dott.ssa Mongiardo Antonella

                                                                               Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art.3,c.2 D.Lgs n. 39/93                                                                                                       
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